Mes arbres

sont-ils

adaptes a
mon terrain ?
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‘ Quels sont les besoins des arbres et mon terrain peut-il y répondre ?

Besoins des arbres Caractéristiques du terrain

1- Eau et Climat
aération racinaire
+
+
2 - Eléments minéraux Relief
+
+
3 - Chaleur Sol
Autécologie : R Station forestiéere :
besoins d” une espéce zone homogene vis-a-vis des besoins
vis-a-vis des éléments du milieu. des arbres, caractérisée par son climat,

relief et sol, et par la végétation spontanée.

4 — Quelles essences sont adaptées a mon terrain ?

En comparant les besoins des essences en place avec les caractéristiques de la station, LV A
vous pouvez connaitre celles qui sont le mieux adaptées a votre terrain. CNE’F 2
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@ 1 - Eau et aération racinaire

L'eau présente dans le sol et dans I'atmosphére est essentielle
pour la croissance de l'arbre,
mais son exces dans le sol peut étre néfaste aux racines.

Utilité de I'eau Problémes liés a I'excés d’eau dans le sol
*Constitue plus de 80% de la masse d'un arbre. ‘Les petites racines, lieu des échanges entre
*Apporte de I'hydrogene. larbre et le sol, ont besoin d’ air pour
*Transporte des éléments minéraux dans respirer : si le sol est gorgé d’ eau, I’ air
I'arbre. devient plus rare et elles meurent par manque
*Nécessaire aux processus physiologiques : d’ oxygéne.

photosynthese, respiration, absorption des Seule I'eau circulante dans les sols de
éléments nutritifs du sol... vallées ne pose pas de probleme car elle est

bien oxygénée.
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1 - Eau et aération racinaire ‘—

Quelques exemples

Besoins en eau

Faibles : espéces rustiques

Chéne pubescent, Chéne vert,
Cedre de I'Atlas, Pin laricio

Forts : especes exigeantes

Chéne pédonculé, Peuplier,
Douglas, Epicéa commun

Sensibilité a I'exces
d’eau dans le sol

Faible : especes tolérantes

Aulne glutineux, Fréne

Forte : espéces sensibles

Chéne rouge, Merisier,
Douglas




1 - Eau et aération racinaire ‘—

Comment quantifier I’eau disponible ou en excés ?

« L’ eau est apportée par les précipitations.

- Une partie s’ évapore, le reste ruisselle sur les reliefs ou
pénetre dans le sol ou elle sera stockée, puis progressivement
consommeée par les arbres. -

0 Rechercher les données climatiques locales L ‘
Exemple de courbes climatiques a Toulouse

Précipitations (mm)  Température (°C)
90 T - 30

La quantité d’eau disponible dépend : 0 | I,
«des précipitations totales et de leur répartition o 17 [
par rapport aux périodes de croissance : ©1 iz
«de la chaleur et du vent qui augmentent 20 T |
I'évaporation et la transpiration des arbres. P N O
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‘ Comment quantifier ’eau disponible ou en excés ?

e Observer le relief

La quantité d’eau apportée et retenue dépend de :

*[exposition : les versants nord sont plus frais et plus humides que ceux au sud ; les
fonds de vallon encaissés sont moins ensoleillés et plus humides ;

*la topographie qui influence la circulation de I'eau en surface et dans le sol, avec
trois principales situations :

1 - Eau et aération racinaire

SITUATION 1 SITUATION 2 SITUATION 3
en bas de versant et fond de vallée : sur les versants et plateau : en haut de versant :
zones plus humides grace aux apports d” eau du zones équilibrées au regard zone plus séche, liée au départ d’ eau
versant ou de la nappe phréatique des arrivées et départs d’ eau vers le bas du versant

Exemple de délimitation du terrain en fonction des arrivees \O"g
et départs d "eau dans le sol liés a la topographie Cﬁ PF 6



‘ Comment quantifier ’eau disponible ou en excés ?

e Observer le sol

1 - Eau et aération racinaire

Exemple de fosse pédologique

F=# horizon argileux

& limite de | épaisseur
g8 du sol prospecté par
les racines

horizon caillouteux

La quantité d’eau stockée s’ évalue en observant grace a une fosse creusée dans le sol :

*['épaisseur du sol, favorable ou non au développement racinaire

=> faible si inférieure a 35 cm, bonne au-dela de 80 cm ;
*la nature de la terre, un sol argileux retient plus d” eau qu’un sol sableux ;
*la présence de cailloux, leur quantité réduit d'autant le réservoir d’eau.

L'excés d’ eau stagnante se constate grace aux couleurs de la terre : rouille et bleu-grisatre.

Exemple d "excés d'eau stagnante dans un sol a partir de 30 cm

En période pluvieuse :
présence d’ eau

En période séche : I’ eau disparait, mais les
couleurs indiquent I” excés d’ eau temporaire

couleur homogéne brune

= pas d’ excés d’ eau

il ey =

couleurs gris-bleutée et rouille
= exceés d’ eau temporaire
trés marqué 2

54 CNPF 7



@ 2 - Eiéments minéraux

L'arbre puise dans le sol les éléments minéraux nécessaires a sa croissance,
mais certains peuvent lui étre néfastes.

Utilité des éléments minéraux Contrainte liée au calcaire

Azote, potassium, calcium, magnésium, Chez certaines essences, le calcaire peut

phosphore, oligo-éléments sont utiles & I’ arbre : entrainer des problémes d’ alimentation en fer qui
se traduisent par un jaunissement ou une nécrose

~constituants de la plante ; des feuilles, pouvant entrainer la mort des arbres.

*production d” énergie ;

-fonctionnement physiologique : respiration,
photosynthése, circulation d” eau, construction
cellulaire, reproduction...

CNPF s



2 - Eléments minéraux ‘—

Quelques exemples

ins et sé
elon |

nsibilités sont
es essences

= &

Besoins en éléments
minéraux

Faibles : espéces rustiques

Chéne rouge, Chéne sessile,
Pin maritime

Forts : especes exigeantes

Chéne pédonculé, Fréne,
Merisier

Sensibilité a la
présence de calcaire
dans les horizons
prospectés

Faible : especes tolérantes

Chénes sessile, Hétre, Cedre
de 'Atlas, Sapin pectiné

Forte : espéces sensibles

Chéataignier, Chéne rouge,
Douglas, Pin maritime

0
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‘ Comment quantifier les éléments minéraux ?

2 - Eléments minéraux

Les éléments minéraux proviennent de I’ altération de la roche sous-jacente et
de la décomposition des feuilles et débris végétaux en surface.

9 Evaluer la teneur en éléments minéraux

*Observer la litiere : plus la décomposition des feuilles et
débris végétaux est rapide, plus la quantité d” azote est
importante.

*Evaluer I” acidité du sol (pH) : elle est assez bien
corrélée a la richesse en calcium, magnésium et
potassium, un sol est d” autant plus pauvre qu'il est acide.

Mesure de pH avec un pHmeétre
colorimetre révélateur de I'acidité
du sol

e Identifier la présence de calcaire

Lorsqu’on dépose quelques gouttes
d” acide chlorhydrique sur le sol, une
effervescence indique la présence
de calcaire.

Cailloux calcaire faisant effervescence

avec l'acide chlorhydrique dilué
TSR Y 3
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@ 3 - Chaleur

La chaleur conditionne le développement des arbres
et explique pour I'essentiel la répartition des especes.

Influence de la température
Contréle les processus physiologiques :

photosynthese, croissance, respiration...

Important
La température minimale nécessaire a la

croissance détermine la saison de végétation.

Jeune pousse de Noyer
morte suite au gel

Contraintes liées aux températures extrémes

*Gel : risque de nécrose des plus jeunes
pousses, pouvant provoquer des fourches ou
conduire a la mort de | arbre, surtout dans le
jeune age.

*Trés fortes chaleurs : affaiblissement de I’ arbre
et risque d’ altération du feuillage ou de I’ écorce,
perturbation de la circulation de la séve.




3 - Chaleur ‘—

En montagne : la température
annuelle moyenne diminue d’environ
0,5a41° Ctousles 100 md’ altitude
—>répartition naturelle des especes
par tranche altitudinale appelée
étage de vegétation.

En plaine : variation des essences
selon les zones climatiques, en
particulier en région méditerranéenne.

Exemple de répartition des essences en montagne selon ['altitude

NORD

Etage nival

Absence d’arbre

Sapin et Hétre

Chéne




3 - Chaleur ‘—

Comment connaitre la température ?

Les données méteorologiques nous informent, mais avec une imprécision
qui nécessite des observations de terrain complémentaires.

Les données météorologiques L'observation de terrain

Peuvent étre issues de : Elle compléete les données climatiques en
tenant compte des particularités locales :

*stations météorologiques, mais souvent *exposition : la température varie selon les

éloignées de la parcelle ; versants et leur exposition (exposition sud

«cartes climatiques lorsqu’elles existent, plus chaudes...) ;

avec des données pour la parcelle, mais *présence éventuelle de «trous a gelées»

moins détaillées. (dépressions dans lesquelles I air froid peut

s’ accumuler).

Températures moyennes - Période 1971-2000

‘_ Exemple de carte
des températures en Midi-
Pyrénées
V]
CNPF 13



@ . - Quelles essences sont adaptées & mon terrain ?

Le diagnostic s’ effectue en plusieurs étapes, avec I’ aide de documents pratiques.

UTILE > vous munir du guide de stations : il décrit toutes les stations présentes dans une région et permet
facilement de les identifier sur le terrain, puis de connaitre les essences adaptées.
=> Vlérifier qu'il existe pour votre région auprés du CRPF.

L’utilisation d’un guide de stations

0 Identifier la station a I'aide de la clé e Consulter la fiche descriptive de la station
qui précise les essences adaptées

CLE D IDENTIFICATION DES MILIEUX

un vallon, une ravine (quelle que soit la formation géologique ; attention 4 ne pas confondre avec une légére dépression)
proximité des cours d'eau (alluvions récentes ou basses plaines notées Fz sur les cartes géologiques)

1F (p. 22)

fbo 2F (p. 23)
ponne alimentation en eau avec au moins 3 espéces de milieu humide parmi : Aulne glutinewx, Sureau noir,

Reine des prés, Carex (Laiche) pendant, Fougére femelle 1F (p. 22)

atre 2F (p. 23)

tes sur le versant du vallon ou de la ravine 3V (p.24)

plus de 800 m altitude, dans la partie du Plantaurel située a I'est de Foix

s pas dans un vallon, une ravine ou sur la plaine Tab. 1
une formation alluviale ancienne (notées Fy, Fx, Fw, Fv ou Fu sur les cartes géologiques ; les alluvions sont constituées d'une

> ets, graviers, blocs arrondis, surmontée d'une couche 2 texture souvent limoneuse)

=5 bs pas dans un vallon, une ravine ou sur la plaine

est peu épais (horizon A forte charge en galets, blocs, graviers it entre 0 et 30 cm) 14A (p. 35)
ol est épais (horizon  forte charge en galets, blocs, graviers apparaissant & plus de 30 cm) 13A (p. 34)

description de

=> vous étes dans un peuplement dominé par le Chéne vert 98 (p. 30)
Vﬂﬂ:ml:dlﬂ:"!ldﬂb;-ﬂ il i entre 0 et 40 cm) Tab. 2 | t t. t
0[::0[&2;:3‘::‘0::\:0:«54::;.1: issant & plus de 40 cm). Tab, 3 a station e
TAB.T - ALTITUDE > 800 M DANS LA PARTIE DU PLANTAUREL A L'EST DF FOIX criteres de

7 reconnaissance
nombreux affleurements
rocheux ou éboulis cn
| 50 % de la surface) |
e ek o T : I|ste' des: essences )
N B — - adaptées a la station T
. . n e Wt:mmplnflﬂemsﬁnwﬁ Cvanignies
Les questions successives > . T
la station - oo




4 - Quelles essences sont adaptées a mon terrain ? ‘—

Les deux étapes appliquées a une propriéete

9 Décrire les stations e Déterminer les essences adaptées
*Observer les caractéristiques du terrain *Pour chaque station, regarder les essences
(climat, sol, relief), délimiter dans la conseillées par le guide des stations.
propriété les différentes zones *La comparaison avec les essences de la propriété
homogenes (= stations). met en évidence I'adéquation des essences
‘Les identifier avec le guide des stations. présentes avec les stations.

Exemple de diagnostic dans une propriété

2 - calcaire 3 - assez acide 4 - assez acide
: et humide et assez frais et sec
1 - peu acide
et assez sec § )
/ 5 - calcaire
1- Délimitation et identification TN ; e ‘ et assez sec
des différentes stations

Chéne
sessile

2- Adéquation des essences
présentes avec les stations :
conseillées / déconseillées

Chéne
sessile

\V 4
CNPF 15

Chéne mélangé avec Peuplier Douglas

Fréne et Erable et fréne
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terrain ?

ées amon

Ia

Consulter les fiches autécologiques

*Elles indiquent les besoins et les
sensibilités de chaque essence de la
propriéte.

Autécologie du Fréne commun

Repartition & Fréne comn':' on m::on % :m
vegetation m

/ mackogpcnd upisind

Etages de végétation

Primed e Péape collineem b Fitage montagnard vapérieur
{400 3 1800 m).

Tempérament

- Hallophile.
- Supportc Fombrage ks promidres anrdas.

Coma oo mé3wrTne

Autécologie du Fréne commun

Angl.: Ash All.  : Esche
Fsp. : Fresno comun it.
Cat. : Freixe de fulla gran

: Frassino maqgiore

Dlstrlbutlon geographlque

- Essoree

Prvxmplrlmn en Fun(e mais pllu rare en region mediterra
neenne ; present en Espagne prnopslement dans e nord du peys.
Surface des peuplements de production en France = 583 000 ha

{donndes IFN, 2005 3 2005, cssence priacipaic Fane, tostes cposs confonds,
mak e Fren: commun)

Eau et drainage
Alvnentation en eau :
Factew pAmondl de crobsnce
Nocessite d'un 3ol & bonme reserve <N <au Pour Ue CTOERINCE eutarus 3ok Epals 3 forte Atserve Utie Masmalk)
Pttt uie 9ol yex. AR Awve e 1adle o 11w SecaA RS éehtin.
- U postion topographlque pemMectant U Jpport dsal bénd 0u 3 Psnce UNe MIPPE PArMANGNLe ACments
Fgnticatirement b crolssance.
- Tros sensiblc UX rUptres &' allmcntation om Gau g fvortent |2 S2urchatson , FOGUK LIANSMENt 53 ranspratizn.
Ingargement :
- PRelkes bes s0s Bloa drains.
Present sur 30l engorgt Lo e

200w de S0UTES, Mk LN epgorgement tres proche de
o sirfince rédult Tortomment 12 crobitance il Fout MBS FRschrh i 6 TILIROS 6 ARG

Secadlté A la concumence Tendeas
- Supporte mal La concurrence 3 e sauks. s34 0o 13 lmiero :
Sigrakt sensible 4 une forte bamlere katerate : - - 2u photokrogisme
(U Sl PO POt s 4 roR e Ficoeos [ R Mayeo, |
[0 3 ke
Sols 4

En I'absence d’un guide de stations, utiliser les fiches autécologiques

répartition
altitudinale et
température

4 - Quelles essences sont adapt

Exemple de la fiche
autécologique du Fréne

Alre naturells dé répartition du Fréne comman on Europe

- L'enguegement favonsa F3ppartion ci coor nox.

Sltuations

besoins au niveau
du sol : eau et

3

eléments minéraux

nnlmgo ot axcls d'eau

e - | 0
B o B

spric o« e Scchagkons e avisccns 1, Wokaies S s Rigion Wavie, J551, cudlfd)

favorables au Fi

Présence oo Iesoanc,

ST W

0T = tawie > 5 % ; b

Omarvent dan: ks compersabions morpho-pedologiques, 3 modukr en forcuon cu cimat ot du sal)

s polnt d vee de Fallmentation s s

Climat et tempérament

Conditions bioclimatiques
- Pou sensithe au frokd hivernal
En zone de mortagne, des lampératures démantes en dibul de sabon de vegttition mfksnt positivement sur a crossance
o grosseur,
- Sensible aux goloes N
- Crotssancs tres bl paur cot tmpSraes nTes moennss < 5,6°C.
- Exigoant en saw, notammert an mal ot jin <t sensidlo A 1a socheresss atmosphériqus.
- Sensihle A Factlon desséchante du vent
« Nécawits oo Espagne das pracipltations annuelies moyennss - 700 nm.

Synthise des exdqences 1 sncthilités du Frine comman au nlveas bloclimatique
Senabdné

fgpoce |

gekies gekies )
en chakwr frokd Brdves co0ms colans vent Rchanesss

Trés forto Trés forto
Irisfable | iristoro | Inds abio Fone
iz e =

exigences
climatiques




4 - Quelles essences sont adaptées a mon terrain ? ‘—

En I'absence d’un guide de stations, utiliser les fiches autécologiques

e Décrire les stations de la propriété

*Observer les caractéristiques du terrain, puis délimiter dans la propriété les différentes stations.
*|dentifier les caractéristiques de chaque station vis-a-vis de I'eau, du calcaire, de la température...

e Déterminer les essences adaptées

*Comparer les besoins et sensibilités des essences (tableau 1) avec les caractéristiques des
stations pour déterminer les essences adaptées (tableau 2).

*Comparer les essences présentes avec les essences conseillées (tableau 2).

*|dentifier les essences non adaptées aux stations (tableau 2)

Tableau 1 : besoins et sensibilités des essences présentes sur Tableau 2 : adaptation des essences aux 5 stations de la propriété
la propriété d'aprés les fiches autécologiques

Chéne
sessile

Les 5 stations Peuplier Douglas

Fréne Peuplier Chéne Erable Douglas

sessile
Besoins
en eau

Sensibilité a

1: peu acide et
assez sec

2 : calcaire et
humide

3: assez acide et
assez frais

I” excés d’ eau

4 : assez acide et
sec

éléments nutritifs

Sensibilité au Fonction
calcaire du cultivar

5: calcaire et
assez sec

Besoins en

Exigence en
chaleur
Sensibilité au - O Essences présentes et adaptées a la station \C"
froid et gelées Essences présentes, mais non adaptées a la station -
EEsiom]  Fot [ ™ |_Faible | . . . N
. ovenFale Exemple du il a un trés fort besoin d'eay, CINPF 17

il est donc adapté a la station 2, mais pas a la station 1



|
@ Cc quiil faut retenir

1 - LES PRINCIPAUX BESOINS DES ARBRES

La croissance des arbres est fortement tributaire des conditions
d’ alimentation en eau et d’ aération racinaire, d’ alimentation
minérale et de chaleur.

Ces besoins varient selon les essences.

2 - CHOISIR LES BONNES ESSENCES

L'inadaptation de I'essence au terrain peut étre cause de difficultés de
croissance, de dépérissement, de problémes sanitaires ou d'échec de
plantation, en particulier dans le contexte du changement climatique.

|l est donc important de connaitre les caractéristiques stationnelles pour
favoriser les essences les mieux adaptées.

3 - LADESCRIPTION DES STATIONS : UNE ANALYSE FINE

L’ étude des stations est complexe et nécessite I” avis d” un
technicien, mais un diagnostic rapide peut déja donner une premiére
réponse sur |’ adaptation des essences en observant le sol, le relief et le
climat, ainsi que la végétation spontanée.

\VJ
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@ Plus d'informations ?

Le CRPF vous oriente N
face a toute interrogation. - |

Retrouvez le CRPF proche de chez vous e

sur www.cnpf.fr
Opération

sous Label
européen

\
N m

C NEF =-for-own

Pour en savoir plus sur les guides des stations et I'autécologie des essences :
www.foretpriveefrancaise.com rubrique « Techniques sylvicoles », sites régionaux CRPF et Flore forestiére frangaise \"
ol

Référence du guide utilisé en diapo 14 : GONIN P. : 2001 - Reconnaissance des milieux et choix des essences forestiéres en Midi-Pyrénées : Petites Pyrénées, Plantaurel et CN 5'_' 19

Bordure sous-pyrénéenne. Toulouse : CETEF Garonnais, CRPF Midi-Pyrénées, 48 p.
Référence de la fiche Fréne utilisée en diapo 16 : Marty P. et al. : 2012 - Autécologie du Fréne commun et du Fréne oxyphylle. Forét-entreprise n ° 204, 2012, p. 9-12



http://www.cnpf.fr/
http://www.foretpriveefrancaise.com/

